
Η γυναίκα, είτε ως μορφή μεταξύ θρύλου 
και πραγματικότητας είτε ως ιστορικός, 
φιλόσοφος, θεολόγος ή πρόσωπο της 
πολιτικής σκηνής, τιμάται με αφορμή την 
παγκόσμια ημέρα της, η οποία έχει οριστεί 
εντός του μήνα που κλείσαμε (8 Μαρτίου). 

Σε αυτό το τεύχος ολοκληρώνεται το 
αφιέρωμά μας στις γυναικείες φυσιογνωμίες 
που διέπρεψαν ανά τους αιώνες και 
αποτέλεσαν διαχρονική πηγή έμπνευσης. 

Οι σπουδαίες αυτές μορφές 
συγκαταλέγονται στα «Πρόσωπα»  
της ψηφιακής εγκυκλοπαίδειας  
«Περί Βιβλιοθηκών», από την οποία 
είναι παρμένα και τα λήμματα που 
παρουσιάζουμε: η μάντισσα Σίβυλλα, η 
Βυζαντινή πριγκίπισσα και ιστορικός Άννα 
Κομνηνή, η βασίλισσα Αικατερίνη της 
Αραγωνίας και η θεολόγος και φιλόσοφος 
Αικατερίνη από τη Σιένα.

Oι Ειδήσεις Φιλοβίβλων θα επανέλθουν μετά 
το Πάσχα. Eυχόμαστε καλές γιορτές και  
Καλή Ανάσταση! 

Κηπος Φιλοβιβλων

Ειδήσεις
Φιλοβίβλων 1 5 Η Μ Ε Ρ Η 
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Η Δελφική Σίβυλλα. 
Ελαιογραφία του 

Έντουαρντ Μπερν 
Τζόουνς, περ. 1886.
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τ Ο ΟΝΟΜΑ ΣΊΒΥΛΛΑ ή Σιβύλλα αποδιδόταν στην αρχαιότητα σε κάθε μά
ντισσα που, δίχως να της το ζητήσουν, έδινε τους χρησμούς της, προφητεύοντας 
συνήθως δυσάρεστα ή φοβερά μελλούμενα. Όπως έχει σημειωθεί από την αρχαιό

τητα, στη ρίζα του μπορεί να διακριθεί ο δωρικός τύπος του ουσιαστικού «θεός» (σιός) 
και ο αιολικός τύπος του ουσιαστικού «βουλή» (βόλλα), που σημαίνει θέληση. Ο Ίε
ρώνυμος την ονομάζει Θεοβούλη (Adversus Jovinianum 1, 306, D). Σύμφωνα με την 
πεποίθηση των αρχαίων Ελλήνων και Λατίνων, αυτό συνέβαινε όταν ένα θείο πνεύμα 
την επισκεπτόταν φέρνοντάς τη σε έκσταση. Οι Σίβυλλες δεν σχετίζονταν με κάποιο 
μαντείο, είχαν έμφυτο προφητικό χάρισμα, χωρίς να είναι αθάνατες, αλλά η διάρκεια 
της ζωής τους ξεπερνούσε κατά πολύ τον μέσο όρο ζωής του ανθρώπου. Το μουσικό 
όργανο που έχει συνδεθεί μαζί τους είναι η σαμβύκη, ένα είδος τριγωνικής λύρας, με 
σαφή συσχετισμό προς τη λύρα που κρατά ο θεός της μαντικής Απόλλωνας. 

Τα αρχαιότερα ελληνικά κείμενα αναφέρουν μία και μοναδική Σίβυλλα. Για τη Σί
βυλλα ως συγκεκριμένη μορφή έγραψε πρώτος ο Ηράκλειτος και αργότερα ο Ευριπί
δης και ο Πλάτων. Ο πρώτος που κάνει λόγο για Σίβυλλες στον πληθυντικό είναι ο 
Αριστοτέλης. Ο Παυσανίας γράφει ότι η αρχαιότερη από τις Σίβυλλες ήταν η Ηροφίλη, 
κόρη του Δία και εγγονή του Ποσειδώνα, η οποία έζησε πριν από τον Τρωικό Πόλεμο 
και συνήθιζε να επισκέπτεται τον χώρο των Δελφών, όπου έλεγε τους χρησμούς της 

Σίβυλλα 
ΜΑΝΤΊΣΣΑ

καθισμένη πάνω σε πέτρα, την επονομαζόμενη Πέτρα 
της Σίβυλλας. Νεότερή της ήταν μια άλλη Ηροφίλη, 
που κατοικούσε κοντά σε μια πηγή νερού στις Ερυθρές 
της Μικράς Ασίας (Ηράκλειτος, 92). 

Οι πηγές μετά τον Αριστοτέλη αναφέρουν τρεις, 
τέσσερις ή και δέκα Σίβυλλες. Σύμφωνα με αρχαίους 
θρύλους, υπήρξαν συνολικά δώδεκα Σίβυλλες σε όλη 
την αρχαιότητα. Οι περισσότερο ονομαστές Σίβυλλες 
ήταν: η Ίδαία Σίβυλλα ή Σίβυλλα της Μαρπήσσου ή 
Ελλησποντία, η Σαμία Σίβυλλα, η Ερυθραία Σίβυλλα 
ή Ηροφίλη (νεότερη), η Δελφική Σίβυλλα, η Κυμαία 
Σίβυλλα ή Δημώ ή Δημοφίλη, η Αιγυπτία Σίβυλλα, η 
Θεσπρωτίς Σίβυλλα, η Θετταλή Σίβυλλα, που ταυτίζε
ται με τη Μαντώ, η Κιμμερία Σίβυλλα, η Σίβυλλα της 
Κολοφώνας ή Λάμπουσα, η Λιβυκή Σίβυλλα, η Περσι
κή Σίβυλλα, η Ροδία Σίβυλλα, η Σαρδιανή Σίβυλλα, η 
Σικελή Σίβυλλα, η Φρυγική Σίβυλλα και η Χαλδαϊκή 
Σίβυλλα. Στην ύστερη αρχαιότητα προστέθηκαν άλ
λες δύο Σίβυλλες: η Ίουδαία Σίβυλλα και η Βαβυλωνία 
Σίβυλλα (η οποία αναφέρεται και με το όνομα Σάββη, 
αλλά η Σάββη είχε επίσης εβραϊκή καταγωγή). Ακόμα 
και η Βασίλισσα του Σαβά έχει αναφερθεί ως Σίβυλλα. 

Οι παραδόσεις για τις Σίβυλλες είναι αρχαιότατες. 
Φαίνεται ότι ταξίδεψαν από τις χώρες της Μέσης Ανα
τολής στον ελληνικό χώρο μέσα από τη Μικρά Ασία 
πριν από τη γέννηση του φιλοσοφικού στοχασμού στα 
παράλια της Ίωνίας. Η παράδοση, αναμεμειγμένη με 
την πολιτικοθρησκευτική προπαγάνδα, που κατά και
ρούς εκμεταλλεύτηκε τέτοιες δοξασίες, οδήγησε στη 
δημιουργία μιας πλούσιας συλλογής από σιβυλλικούς 
χρησμούς, των οποίων η απήχηση έφτασε μέχρι τον 

Μεσαίωνα. Από την Κυμαία Σίβυλλα (Κύμη της Κα
μπανίας στην Ίταλία) λέγεται πως είχε πάρει ο βασι
λιάς των Ρωμαίων Ταρκύνιος τα βιβλία των σιβυλλικών 
χρησμών, τα οποία φυλάσσονταν στη Ρώμη, και συγκε
κριμένα στον ναό του Δία στο Καπιτώλιο.

Το χρονικό των αυθεντικών σιβυλλικών βιβλίων έχει 
ως εξής: Μετά την καταστροφή τους, κατά τη μεγάλη 
πυρκαγιά στο Καπιτώλιο το 83 π.Χ., αντικαταστάθηκαν 
από μια ανθολογία κειμένων που σύνταξε ειδική επιτρο
πή. Ο Αύγουστος ανησυχούσε, καθώς στη Ρώμη κυκλο
φορούσε μεγάλος αριθμός σιβυλλικών βιβλίων, πολλά 
από τα οποία έκρυβαν αμφίσημα πολιτικά μηνύματα. 
Έτσι, προχώρησε σε μια επιλογή τους και με το πρό
σχημα ότι εξαιτίας των επανειλημμένων επεμβάσεων 
το νόη μά τους είχε αλλοιωθεί και καταστεί ακατανόητο 
στον λαό, έδωσε εντολή για την πλήρη αποκατάστασή 
τους. Ο Οκταβιανός γνώριζε, βέβαια, τη σημασία που 
είχαν στη συνείδηση του ρωμαϊκού λαού τα σιβυλλικά 
βιβλία, τα οποία συνέδεαν τον μύθο με την ιστορία: λό
γου χάρη η Αινειάδα του Βιργιλίου (τη συγγραφή της 
οποίας παρακολουθούσε εκ του σύνεγγυς ο ίδιος) υπεν
θύμιζε την ικεσία του Αινεία προς την ιέρεια του Απόλ
λωνα και μάντισσα Σίβυλλα, για να του φανερώσει την 
ασφαλή τοποθεσία στην οποία θα ζούσε στο Λάτιο. Τα 
βιβλία αυτά, που είχαν μεταφερθεί από τον ναό του Δία 
(λόφος του Καπιτώλιου) στον νέο ναό του Απόλλωνα 
(Παλατίνος λόφος), προορίζονταν να εξυπηρετήσουν 
έναν απολύτως ιερό σκοπό. Ο Αύγουστος ανέγειρε στον 
Παλατίνο λόφο υπέρλαμπρο ναό για να λατρεύεται ο 
Απόλλων, σε ένα μάλιστα καθαρά αυτοκρατορικό πε
ριβάλλον και ταυτόχρονα (από το 17 π.Χ.) καθιέρωσε 
ετήσιες γιορτές προς τιμήν του θεού, διορίζοντας ιερείς, 
στους οποίους συμπεριέλαβε και τον εαυτό του. Το κα

Σίβυλλα με 
άγραφο πίνακα. 

Ελαιογραφία του 
Ντιέγο Βελάθκεθ, 

περ. 1648.

Η Ελλησποντία 
Σίβυλλα, από 
την έκδοση: 
Servatius Gallaeus, 
Dissertationes de 
Sibyllis, earumque 
oraculis. Cum 
figuris aeneis, 
Άμστερνταμ, 
Apud Henricum & 
viduam Theodori 
Boom, 1688.

Η Φρυγική 
Σίβυλλα. Από την 
έκδοση: Servatius 
Gallaeus, 
Dissertationes de 
Sibyllis, earumque 
oraculis. Cum 
figuris aeneis, 
Άμστερνταμ, 
Apud Henricum 
& viduam 
Theodori Boom, 
1688.
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ηΑΝΝΑ ΚΟΜΝΗΝΗ (2 Δεκεμβρίου 1083–1153;), ηγετική πνευματική μορφή της 
Βυζαντινής αυτοκρατορίας κατά τον 12ο αιώνα, ήταν κόρη και πρωτότοκο παιδί 
του αυτοκράτορα Αλέξιου Α΄ Κομνηνού και της αυτοκράτειρας Ειρήνης Δούκαι

νας. Έλαβε εξαιρετική μόρφωση, που περιλάμβανε αρχαία φιλοσοφία, αττική τραγωδία 
και κωμωδία, μαθηματικά, αστρονομία, ακόμα και κάποιες γνώσεις ιατρικής, και εξελί
χτηκε σε μία από τις καλύτερες ιστοριογράφους των μεσαιωνικών χρόνων.

Η ζωή της επηρεάστηκε από την ανάγκη του πατέρα της να εδραιώσει την πολιτική 
του θέση στην αρχή της βασιλείας του, διάστημα κατά το οποίο είχε να αντιμετωπίσει 
διά φορες επαναστάσεις. Όταν ήταν βρέφος η Άννα, μόλις λίγων ημερών, την έστεψαν 
και την αρραβώνιασαν με τον Κωνσταντίνο Δούκα, εννιάχρονο γιο του αυτοκράτορα 
Μιχαήλ Ζ΄ και της Αλανής πριγκίπισσας Μαρίας, ο οποίος εκείνη την περίοδο ήταν 
συμβασιλέας του αυτοκράτορα Αλεξίου Α΄, αλλά όχι με αυτοκρατορική ιδιότητα. Στην 
πατρική οικογένεια η γέννηση αγοριού, του Ίωάννη (13 Σεπτεμβρίου 1087), είχε ως απο
τέλεσμα την έκπτωση, μετά από λίγα χρόνια, του Κωνσταντίνου Δούκα από τη συμβα
σιλεία, επομένως και της Άννας, γεγονός με το οποίο εκείνη ποτέ δεν συμφιλιώθηκε και 
ανέπτυξε αισθήματα μίσους για τον εστεμμένο μικρό αδερφό της.

Άννα Κομνηνή
ΒΥΖΑΝΤΊΝΗ ΠΡΊΓΚΊΠΊΣΣΑ & ΊΣΤΟΡΊΚΟΣ

τεξοχήν λατρευτικό στοιχείο του ναού 
αντιπροσώπευε μια τριάδα, στο μέσον της 
οποίας ο Απόλλων, με τη μορφή κιθαρω
δού, πλαισιωνόταν από τα αγάλματα της 
αδερφής του Άρτεμης και της μητέρας 
του Λητώς. Στη βάση του συμπλέγματος 
αυτού, πιθανόν από ερυθρό αιγυπτια
κό γρανίτη, τοποθετήθηκαν, μάλλον σε 

κρύπτη, επίχρυσες θήκες με τα σιβυλλικά 
βιβλία. Έτσι, ο Αύγουστος κατόρθωσε να 
στήσει ένα ιερό μνημείο την εποχή όπου 
ο Απόλλωνας λατρευόταν ως θεός της 
μαντικής τέχνης και η Σίβυλλα από την 
Κύμη ως μάντισσα και ιέρειά του και το 
οποίο παρέπεμπε σε μια θεϊκή γνώση για 
το πεπρωμένο της Ρώμης, που την επικύ

ρωναν τα «αυθεντικά» σιβυλλικά βιβλία. 
Διάμεσος για να φτάσει αυτή η θεϊκή γνώ
ση στον ρωμαϊκό λαό εμφανιζόταν ο ίδιος 
ο αυτοκράτορας με την ιδιότητα του ιερέα 
του Απόλλωνα, κάτι που τον καταξίωνε, 
εξυπηρετώντας απολύτως τα σχέδιά του.

Πέρα όμως από την ιστορική ματιά 
στο ζήτημα των σιβυλλικών βιβλίων, η 

μορφή της Σίβυλλας αποτέλεσε διαχρο
νική έμπνευση στην τέχνη. Ο θρύλος της 
γοήτευσε (από την αρχαιότητα μέχρι την 
Αναγέννηση) πλήθος καλλιτεχνών, με εξέ
χοντα παραδείγματα τα εμβληματικά έργα 
του Μιχαήλ Αγγέλου στην Καπέλα Σιξτί
να στο Βατικανό και του Ραφαήλ στον ναό 
της Παναγίας της Ειρήνης στη Ρώμη.

Η Κυμαία Σίβυλλα παραδίδει στον Ταρκύνιο τον Υπερήφανο τα σιβυλλικά βιβλία. 
Χαρακτικό από την έκδοση: Σιλβέστρ Νταβίντ Μιρίς, Figures de l'histoire de la 

république romaine, accompagnées d'un précis historique. Ouvrage execute par ordre 
du gouvernement pour servir a l'instruction publique, d'après les dessins de S. D. 

Mirys, Παρίσι, Chez le citoyen Mirys, 1799.

Η Άννα Κομνηνή 
γράφει την 
Αλεξιάδα. 
Λιθογραφία από την 
έκδοση:  Antoinette 
Joséphine Françoise 
Anne Drohojowska, 
Les femmes illustres 
de l'Europe, Παρίσι, 
P.C. Lehuby, 1852.
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τέρα της, η απόσταση από την αλήθεια δεν οφείλεται 
σε υπέρμετρη προβολή των κατορθωμάτων του Αλέξιου 
Α΄, όσο στη συχνή παράλειψη δυσάρεστων λεπτομε
ρειών, αλλά και την επίρριψη της ευθύνης σε άλλους. 
Προτερήματά της αποτελούν η προσέγγιση του υλικού 
με κριτική διάθεση, η αγάπη για την ιστορία, η αρχαιο
γνωσία, οι πλούσιες και ακριβείς γεωγραφικές γνώσεις, 
κατά περιπτώσεις η αυτοπρόσωπη γνώση του χώρου και 
οι πλούσιες τοπογραφικές πληροφορίες για την Κων
σταντινούπολη. Γενικότερα,  η αφήγηση των γεγονότων 
του μικρασιατικού χώρου από τη συγγραφέα είναι, κατά 
γενική ομολογία, η πληρέστερη, η πιο αξιόπιστη και 
κατά μεγάλο ποσοστό μοναδική.

Η ιστοριογράφος εντοπίζει το ενδιαφέρον της στα 
πολιτικοστρατιωτικά γεγονότα, αφιερώνει ωστόσο αρ
κετές σελίδες σε θεολογικά θέματα (Βογόμιλοι, αιρετικές 
διδασκαλίες) και πάντα με επίκεντρο τον αυτοκράτορα 
πατέρα της ως υπέρμαχο της ορθοδοξίας. Αποφεύγει 
ωστόσο να προσεγγίζει θέματα προσωπικά και παρακά
μπτει την αντίθεση του Αλέξιου Α΄ με την Εκκλησία, έκ
δηλη και στις αλλεπάλληλες αλλαγές πατριαρχών στον 
θρόνο της Κωνσταντινούπολης. Κι ενώ θα ήταν προς τι
μήν της δυναστείας, δεν γράφει λέξη για τα μοναστηρι
ακά ιδρύματα της οικογένειας, εντυπωσια κά σε πλούτο 
και κοινωνική προσφορά και σύμβολα σύγχρονης βα
θιάς θρησκευτικής πίστης και αγάπης στον άνθρωπο.

Στις καινοτομίες της Άννας Κομνηνής πρέπει να συ
νυπολογιστεί η παρουσίαση του πλαισίου στο οποίο 
διαδραματίζονται τα γεγονότα, όποια και αν είναι: αστι
κά οικοδομήματα, δρόμοι, πλατείες, τείχη των πόλεων, 
πεδία των μαχών, τόποι πορείας, καθώς και η ανταπό
κριση που τα γεγονότα βρίσκουν στη λαϊκή ψυχή, όπως 
διατυπώνεται επιγραμματικά σε λαϊκά δίστιχα, με πιο 
χαρακτηριστικό εκείνο της δραματικής φυγής του Αλέ

ξιου από την Πόλη, στην αρχή της αποστασίας του. Να 
επισημάνουμε εδώ ότι η Άννα, προκειμένου να μεταφέ
ρει τον συγκινησιακό αυθορμητισμό του πλήθους, που 
χαίρεται, αγωνιά, αποδοκιμάζει, δεν διστάζει να παρα
θέσει κάποια συμβάντα σε δημώδη γλώσσα. Όπως λ.χ. 
τα φάμουσα λοιδορήματα τινά έγγραφα, δηλαδή λιβελ
λογραφήματα κατά υψηλών προσώπων με συκοφαντι
κές καταγγελίες.

Γλαφυρή είναι η περιγραφή πρωταγωνιστικών προ
σώπων, επηρεασμένη ενδεχομένως και από μια  φυσιο
γνωμική αντίληψη, είτε πρόκειται για μέλη της βασι
λικής οικογένειας, είτε για αλλοεθνείς Σταυροφόρους 
αρχηγούς. Σωματική διάπλαση, χαρακτηριστικά προ
σώπου, χρώμα μαλλιών, βλέμμα, βάδισμα, στολές και 
συμπεριφορά γίνονται αντικείμενο παρατήρησης και 
συνθέτουν έναν πλούσιο σε λεπτομέρειες πίνακα. Η 
πριγκίπισσα τολμά να αναφερθεί σε ερωτικές σχέσεις 
πρωταγωνιστικών προσώπων, χωρίς να εξαιρέσει τον 
αυτοκράτορα πατέρα της, ενώ δεν αποκρύπτει επίσης το 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον ή τον θαυμασμό της για τη φυσική 

εμφάνιση και ηθική υπόσταση κάποιων ηγετικών προ
σωπικοτήτων. Εντύπωση προκαλεί η απουσία οποιασ
δήποτε αναφοράς της Άννας στα παιδιά της, αγόρια και 
κορίτσια. Να σημειωθεί ότι η κόρη της Ειρήνη είναι το 
προσφιλέστερο εγγόνι της αυτοκράτειρας μητέρας της. 
Μερικοί νεότεροι ιστορικοί αμφισβητούν την αξιοπιστία 
της αφήγησής της, λόγω του μεγάλου χρονικού εύρους 
που μεσολάβησε από τα γεγονότα έως τη συγγραφή. 
Ωστόσο δεν είναι απίθανο να είχε κρατήσει σημειώσεις, 
όπως επίσης ενδέχεται η ζωντανή αφήγησή της σε νεό
τερους να είχε συντηρήσει αλώβητη την ανάμνηση των 
γεγονότων.

Ο μνηστήρας της πέθανε το 1095 και πολιτικοί λόγοι 
οδήγησαν την Άννα σε γάμο (το 1097) με τον Νικηφό
ρο Βρυέννιο, εγγονό του ομώνυμου στασιαστή. Παρότι 
το γεγονός  αυτό συνέβη για το πολιτικό όφελος των 
δύο οικογενειών, οι νεόνυμφοι είχαν κοινά πνευματι
κά ενδιαφέροντα. Έτσι, με τον σεβασμό και τη στήριξη 
του συζύγου της, η Άννα Κομνηνή μπήκε σε έναν κύκλο 
λογίων που μελετούσαν κλασική φιλοσοφία και αρχαία 
λογοτεχνία.

Η διαδοχή του Αλέξιου Α΄ υπήρξε δραματική, κα
θώς σήμανε σφοδρή σύγκρουση ανάμεσα στα μέλη της 
αυτοκρατορικής οικογένειας. Η σύζυγος του Αλέξιου 
Ειρήνη Δούκαινα και η πρωτότοκη θυγατέρα του Άννα 
συνωμότησαν για να μην ανέλθει στο θρόνο ο Ίωάννης, 
αλλά απέτυχαν και η Άννα αναγκάστηκε να αποσυρ
θεί στη Μονή της Θεοτόκου της Κεχαριτωμένης. Εκεί, 
ζώντας απομονωμένη –αφού δεν επιτρεπόταν να την 
επισκεφτούν συγγενείς ή οικείοι, ενώ οι αφανέστεροι 
φοβούνταν– ασχολήθηκε με τη συγγραφή της Αλεξιά-
δας, συνεχίζοντας το έργο του συζύγου της, ο οποίος 
είχε ξεκινήσει μια ιστορία για τον Αλέξιο Α΄, έπειτα από 
παράκληση της Ειρήνης Δούκαινας.

ΤΟ ΈΡΓΟ _ Με τον τίτλο Αλεξιάς, κατά το ομηρικό 
Ιλιάς για να τονιστεί η αρχαιοελληνική παράδοση, κα
ταγράφει η Άννα Κομνηνή τη βιογραφία του Αλέξιου Α΄ 
Κομνηνού, ιδρυτή της δυναστείας. Το έργο ολοκληρώ
θηκε γύρω στο 1148, εκτείνεται σε 15 βιβλία και αφορά 
την περίοδο 1069–1148.

Η συγγραφέας παραθέτει τα συμβάντα όπως εκεί
νη, ως πρωτότοκη θυγατέρα του αυτοκράτορα, τα 
έζησε και τα αντιλήφθηκε μέσα στη στενή οικογένεια 

και την Αυλή. Επιστρατεύοντας την αρχαιομάθειά της, 
ακολούθησε, τόσο για τη συλλογή του υλικού όσο και 
για την επεξεργασία του, τα πρότυπα της ελληνικής 
Αρχαιότητας (Θουκυδίδη, Πολύβιο). Έτσι, έδωσε βα
ρύτητα στις πληροφορίες των προηγούμενων βυζαντι
νών ιστορικών, (Ψελλού, Ζωναρά, Ατταλειάτη) και κα
τέγραψε με επιμέλεια τις μαρτυρίες του οικογενειακού 
της περιβάλλοντος: του αυτοκράτορα πατέρα της, της 
μητέρας της Ειρήνης Δούκαινας, της γιαγιάς της Άν
νας Δαλασσηνής –από διηγήσεις τρίτων–, του πεθερού 
της Βρυέν νιου, των συντρόφων του Αλέξιου Α΄ στον 
στρατό και το ναυτικό, και των περισσότερων ανωτέ
ρων στην ιεραρχία στενών συγγενών. Επίσης, έχοντας 
πρόσβαση σε αρχεια κό υλικό, παραθέτει αυτούσια έγ
γραφα καί ριας σημασίας, όπως εκείνο με το οποίο ο αυ
τοκράτορας ανέθεσε στη μητέρα του την αντιβασιλεία 
τον Αύγουστο 1081 (Αλεξιάς Γ΄ 6. 4–8), τις επιστολές 
του Αλέξιου Α΄ προς τον Ερρίκο Δ́ , ρήγα Αλαμανίας 
(Γερμανίας· άνοιξη 1083, Γ΄ 10. 2–8), τη συνθήκη με τον 
Βοημούνδο, γνωστή ως της Δεαβόλεως (1108, ΊΓ΄ 12), 
μια επιστολή του αυτοκράτορα προς τον σουλτάνο του 
Ρουμ, Κιλίτζ Αρσλάν (1116, Ε΄ 6.5) και πολλά άλλα. H 
εξοικείωσή της με το αρχειακό υλικό και η επιμελημένη 
της πραγμάτευση έχει υπογραμμιστεί από τον Κρέστεν 
στην εμπεριστατωμένη μελέτη του για τη χρησιμοποί
ηση αυτοκρατορικών εγγράφων, ενώ και η ίδια η Άννα 
εκθέτει τις αρχές που ακολούθησε για τη συγγραφή της 
Ίστορίας της (ΊΔ΄ 7).

Έχοντας ως οδηγό την αρχαία ελληνική γραμματεία, 
η ιστοριογράφος παρουσιάζει σταδιακά τα στοιχεία της. 
Παρακολουθώντας με προσοχή τις κινήσεις των εμπό
λεμων,  θέτει ως αφετηρία την οργάνωση και τον εξο
πλισμό του στρατού, συνεχίζει με την εξέλιξη της μάχης, 
περιλαμβάνοντας και την πολιορκία πόλεων. Για κάθε 
περίπτωση στηρίζεται σε αυθεντικές μαρτυρίες, είτε εί
ναι επίσημες εκθέσεις, είτε προφορικές αφηγήσεις προ
σώπων που έλαβαν μέρος στη μάχη. Αφηγείται με θαυ
μασμό διάφορα τεχνάσματα του Αλέξιου, εξαίροντας τις 
στρατηγικές ικανότητες του πατέρα της, ιδίως όταν είχε 
να αντιμετωπίσει πολυαριθμότερο στρατό, διασπά όμως 
την καθαρότητα της συνολικής εικόνας της σύγκρου
σης. Η αφήγηση, ωστόσο, των ίδιων γεγονότων από τον 
Νικηφόρο Βρυέννιο είναι σαφέστερη, ίσως λόγω της 
απλούστερης γλώσσας του σε σύγκριση με την αττικί
ζουσα μερικές φορές γλώσσα της Άννας. Αξιοσημείωτο 
επίσης είναι ότι αυτά τα λαμπρά κατορθώματα, ουσια
στικά, ήταν μάλλον ασήμαντα για την έκβαση της σύρ
ραξης, παρά τον προβαλλόμενο στόχο της ιστορικού, 
που δεν είναι άλλος από την αναζήτηση της αλήθειας 
για την αμερόληπτη αφήγηση των συμβάντων. 

Σχετικά με τη δραστηριότητα του αυτοκράτορα πα

Η Άννα Κομνηνή. 
Χαρακτικό από 

την έκδοση: 
Naomi Mitchison, 

Anna Comnena, 
Λονδίνο, Gerald 
Howe Ltd, 1928.

Το ποίημα του  
Κ. Π. Καβάφη με τίτλο 
«Άννα Κομνηνή»  
(Αρχείο Καβάφη, 
Ίδρυμα Ωνάση). 

Η Αλεξιάδα σε περγαμηνό κώδικα του δωδέκατου αιώνα 
(Coislin 311), που φυλάσσεται στην Εθνική Βιβλιοθήκη 

 της Γαλλίας.
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η ΑΊΚΑΤΕΡΊΝΗ ΤΗΣ ΑΡΑΓΩΝΊΑΣ (1485–1536) ήταν το νεότερο τέκνο του 
βασιλιά Φερδινάνδου Β΄ της Αραγωνίας και της Ίσαβέλλας Α΄ της Καστίλλης 
– ένθερμων υποστηρικτών του καθολικού δόγματος. ́ Εμεινε περισσότερο 

γνωστή στην παγκόσμια ιστορία για τη ρήξη με τον σύζυγό της Ερρίκο Η΄ και την 
επακόλουθη συνέπεια του διαχωρισμού της Εκκλησίας της Αγγλίας από την Εκκλη
σία της Ρώμης. Μετά από 24 χρόνια έγγαμου βίου και την αδυναμία της Αικατερίνης 
να γεννήσει αρσενικό διάδοχο, ο Ερρίκος ζήτησε διαζύγιο. Το γεγονός αυτό οδή
γησε στη σύγκρουσή του με τον πάπα Κλήμη Η΄ εξαιτίας της άρνησης του τελευ
ταίου να ακυρώσει τον γάμο. Με τη βοήθεια του Τόμας Κρόμγουελ και με αυθαίρετες 
ενέργειες ο Ερρίκος ανακηρύχθηκε ανώτατη κεφαλή της Εκκλησίας στην Αγγλία το 
1532, επιτυγχάνοντας έτσι να παντρευτεί την Άννα Μπολέυν. Αρνούμενη να αποδε
χθεί τα γεγονότα, η Αικατερίνη έως το τέλος της ζωής της θεωρούσε τoν εαυτό της 
νόμιμη σύζυγο του Ερρίκου. Πέθανε το 1536 εγκλωβισμένη στο κάστρο Κίμπολτον 
και απομονωμένη από την κόρη της Μαρία.

Κατά τα παιδικά της χρόνια, η πριγκίπισσα της Αραγωνίας έλαβε εξαιρετική 
μόρφωση από τον ιερέα Αλεσσάντρο Τζεραλντίνι, εντρυφώντας σε θρησκευτικά 
έργα, σε κλασικά κείμενα, στη λατινική ιστορία και σε έργα κανονικού και δημο

Αικατερίνη της Αραγωνίας
ΒΑΣΊΛΊΣΣΑ

σίου δικαίου, ενώ έμαθε λατινικά, γαλλικά και ελλη
νικά. Επιπλέον, είναι γνωστή η επιρροή της μητέρας 
της Ίσαβέλλας, η οποία της δώρισε πολλά βιβλία στην 
ισπανική γλώσσα όταν η Αικατερίνη αναχώρησε για 
την Αγγλία. Μαρτυρείται, επίσης, ότι ενόσω ήταν βα
σίλισσα η Αικατερίνη αγόρασε μεγάλο αριθμό βιβλίων 
με μεταφράσεις έργων του Πετράρχη, του Έρασμου 
και του Βίβες, ενώ μαζί με τον Ερρίκο διατηρούσαν 

μια τεράστια βιβλιοθήκη, της οποίας ένα μέρος είχε 
κληρονομήσει ο τελευταίος από προγενέστερα μέλη 
του οίκου των Τυδώρ. Ο Τόμας Μορ είχε δωρίσει στο 
ζεύγος τη συλλογή ποιημάτων του Coronation Suite, 
με ιδιόχειρη αφιέρωση, ενώ ο Πέτρος Άλαμιρ είχε 
συνθέσει προς τιμήν τους 28 μοτέτα.

Ο ρόλος της Αικατερίνης ως προστάτιδας των 
γραμμάτων μαρτυρείται και από τον Έρασμο, ο οποίος 
σε επιστολή του προς τον Πάολο Μπομπάτσε τη 
χαρακτηρίζει «regina non tantum in sexus miraculum 
literata est, neque minus pietate suspicienda quam er
uditione» («η βασίλισσα όχι μόνο διαθέτει εντυπω
σιακή μόρφωση για το φύλο της, αλλά δεν είναι και 
λιγότερο ευσεβής σε σχέση με την παιδεία της). Η 
βασίλισσα ενίσχυε επίσης οικονομικά ανθρώπους των 
γραμμάτων, όπως ο Έρασμος και ο Ίσπανός λόγιος και 
ουμανιστής Χουάν Λουίς Βίβες (1493–1540), ο οποίος 

της αφιέρωσε τα έργα του De Ratione Studii Puerilis 
(1523) και De Institutione Feminae Christianae (1523, 
επίσης), που γράφτηκε κατά παραγγελία της Αικατερί
νης με σκοπό να χρησιμοποιηθεί ως εκπαιδευτικό εγ
χειρίδιο για τις γυναίκες στην Ευρώπη τον 16ο αιώνα.

Τέλος, ο θυρεός της με το ρόδι διασώζεται σε 
πολλά βιβλία και εικονογραφημένα χειρόγραφα που 
βρέθηκαν στην ιδιοκτησία της, όπως το The Manual 
on Warfare for the Instruction of a Prince (Robert de 
Balsac, 1490), αλλά και σε πολλά έργα τέχνης.

Πορτρέτο της 
Αικατερίνης 

της Αραγωνίας. 
Άγνωστου 

καλλιτέχνη,  
18ος αιώνας. 

Τα εραλδικά σύμβολα του Ερρίκου Η΄ και της Αικατερίνης 
της Αραγωνίας από τη χειρόγραφη συλλογή ποιημάτων 

Coronation Suite του Τόμας Μορ  
(Cotton MS Titus D IV, φφ. 12v13).

Η Αικατερίνη της Αραγωνίας ενώπιον του Ερρίκου Η΄. 
Υδατογραφία των Ρίτσαρντ Ουέσταλ και  

Ουίλλιαμ Γουόρντ, 1802.

Προτομή της βασίλισσας Αικατερίνης 
της Αραγωνίας σε μενταγιόν. Χαρακτικό 
των Χανς Χολμπάιν και Ρόμπερτ Ουάιτ, 

περ. 1700.
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Η Κυμαία Σίβυλλα καίει τα έξι από τα εννέα βιβλία  
με σιβυλλικές προφητείες που προσέφερε στον Ταρκύνιο  

τον Υπερήφανο, μετά την άρνηση του να τα αγοράσει στην 
τιμή που του πρότεινε. Νωπογραφία των Τσέζαρε Νέμπια 
και Τζοβάννι Γκουέρρα στην Αίθουσα του πάπα Σίξτου Ε'  

της Βατικανής Βιβλιοθήκης, 1585–1590.

απο τα ανθη του Κηπου

11

η ΑΊΚΑΤΕΡΊΝΗ ΑΠΟ ΤΗ ΣΊΕΝΑ γεννήθηκε το 1347 και 
πέθανε στη Ρώμη, στις 29 Απριλίου 1380, από επιληψία. 
Υπήρξε θεολόγος, φιλόσοφος και μυστικίστρια.

Σε νεαρή ηλικία αποφάσισε να αφιερωθεί στον Θεό, παρά τις 
αντιρρήσεις των γονιών της. Ήταν έξι ετών όταν είχε το πρώτο 
της υπερφυσικό όραμα, επηρεασμένο ενδεχομένως από ζωγρα
φικές παραστάσεις ναών: είδε τον Ίησού Χριστό ντυμένο με τα 
άμφια του Πάπα, περιτριγυρισμένο από τον Πέτρο, τον Παύλο 
και τον Ίωάννη. Σε ηλικία επτά ετών πήρε τον όρκο της παρθε
νίας και, παρότι ήταν παιδί, άρχισε να ζει ασκητικά.

Εναντιώθηκε στις πιέσεις της μητέρα της να παντρευτεί, με 
αποτέλεσμα να δημιουργηθούν εντάσεις στην οικογένεια, που 
έπαυσαν μόνο όταν ο πατέρας της είδε πάνω από το κεφάλι της 
Αικατερίνης ένα λευκό περιστέρι να αιωρείται και πίστεψε ότι 
είναι θεία ενέργεια. Έκτοτε ζούσε αποσυρμένη στο σπίτι, νή
στευε για εβδομάδες και συντηρούνταν μόνο με νερό και βότα
να, έκανε άσκηση στη σιωπή, υποβαλλόταν σε αυτομαστίγωση 
και δεν έπαυε να προσεύχεται και να κοινωνεί συχνά.  Γύρω στο 
1367, η Αικατερίνη βίωσε έναν μυστικιστικό γάμο με τον Χριστό 

(ενώπιον και άλλων αγίων), στον οποίο πρωτοστατούσε η Παρθένος Μαρία. Κατά 
τον γάμο αυτό έλαβε ένα δαχτυλίδι –ορατό μόνο στην ίδια– το οποίo, καθώς είπε, 
παρέμεινε στο δάχτυλό της για όλη της τη ζωή, συμβολίζοντας την ένωση. 

Έγινε μέλος της Δομινικανής Εκκλησίας και ο πάπας Γρηγόριος ΊΑ΄ έπαιξε ρόλο 
στην απόφασή της να φύγει από την Αβινιόν και να μεταβεί στη Ρώμη, από όπου 
στάλθηκε στη Φλωρεντία να διαπραγματευτεί για την ειρήνη. Μετά τον θάνατο του 
πάπα και το τέλος της ειρήνης επέστρεψε στη Σιένα.

Το παπικό σχίσμα του 1378 ανάγκασε την Αικατερίνη από τη Σιένα να μεταβεί 
μαζί με τον πάπα Ουρβανό ΣΤ΄ εκ νέου, στη Ρώμη, όπου και πέθανε σε ηλικία 33 

ετών. Η κηδεία και η ταφή της έγιναν στη βασιλική 
της Σάντα Μαρία σόπρα Μινέρβα με τη φροντίδα 
του πάπα.

Αγιοποιήθηκε από τον πάπα Πίο Β΄ το 1461 και 
ονομάστηκε διδασκάλισσα της Εκκλησίας από τον 
πάπα Παύλο Στ΄ το 1970.

Η Αικατερίνη από τη Σιένα αποτελεί μία από τις 
πιο σημαντικές προσωπικότητες του μεσαιωνικού 
καθολικισμού τόσο λόγω της επιρροής της στον πα
πισμό όσο και εξαιτίας του συγγραφικού της έργου. 
Το πόνημά της The Dialogue of Divine Providence, οι 
381 επιστολές, τις οποίες υπαγόρευσε την τελευταία 
δεκαετία της ζωής της, και οι δεκάδες προσευχές τής 
δίνουν εξέχουσα θέση στην ιστορία της ιταλικής λο
γοτεχνίας.

Αικατερίνη από τη Σιένα
ΘΕΟΛΟΓΟΣ & ΦΊΛΟΣΟ Φ ΟΣ

Η Αγία Αικατερίνη 
από τη Σιένα κατά τη 

μυστικιστική τελετή 
της ένωσής της. 

Ξυλογραφία από την 
έκδοση: Here begynneth 
the orcharde of Syon, in 
the whiche is conteyned 

the Revelacyons of Seynt 
Katheryne of Sene, with 

ghostly fruytes and 
precyous plants for the 

helthe of mannes soule, 
Λονδίνο, Wynkyn de 

Worde, 1519.

Πορτρέτο της 
Αγίας Αικατερίνης 
από τη Σιένα με το 
ακάνθινο στεφάνι του 
Εσταυρωμένου και τα 
στίγματα στα χέρια 
της. Ελαιογραφία του 
Τζοβάννι Μπαττίστα 
Τιέπολο, περ. 1746.
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